

張其昀先生對臺灣文化與教育上的貢獻（上）

編者按：今天（陰曆九月廿九日）為本校創辦人張其昀先生九十冥誕紀念日，本報謹刊登本校文學院院長宋晞教授「張其昀先生對臺灣文化與教育上的貢獻」一文，以饗讀者，並向張故創辦人表達誠摯的思念。

前言

張其昀先生（西元一九〇一—一九八五），字曉峯，浙江鄞縣人，為我國著名史地學家、教育家。民國十二年（一九二三）夏以第一名畢業於南京高師（東南大學、中央大學之前身）文史地部，旋進上海商務印書館編輯初中與高中的地理教科書凡四年。北伐勝利以後，定都南京。張氏得柳詒徵教授的推薦，回母校中央大學任教，前後十年間，由講師而副教授而教授，時作地理考察，遍及東北與西北各省。民國二十五年（一九三六）四月竺可楨先生接長國立浙江大學，延聘張氏新辦史地學系，翌年七七盧溝橋事變發生，日軍侵略我國，由華北延及華東，浙大自杭州遷出，歷經浙江建德、江西吉安、泰和，廣西宜山，最後遷至貴州遵義與湄潭。幾度遷校，張氏無役不與。他擔任史地系、史地學部及史地教育研究室主任。三十二年（一九四三）六月應邀赴美訪問並講學二年餘，在哈佛大學致力於地略學研究，並作多處旅行。三十四年秋自美返國，是年冬，出任文學院院長。在此十年間，於民國三十年（一九四一）八月，與梅光迪、張蔭麟、錢穆、謝幼偉等教授創辦「思想與時代」月刊，內容包括哲學、文學、科學、政治、教育與史地諸項，而特重時代思潮與民族復興的關係。在抗戰期間，隱然為後方學術期刊之一重鎮。又與史地系所教授合撰《邊義新志》一書。

天啟四年（一六二四），自澎湖而至安平，要求租用、產業、交通、民族與史蹟等，本於實地考察，而作詳盡之研究。於三十七年（一九四八）在杭州刊行，四十二年底在臺北重印，改名為「新方志學舉隅」。

民國三十八年（一九四九）六月張氏渡海來臺，出任黨政要職，公餘仍勤於著述，對國家社會的貢獻良多。茲就其對臺灣的文化與教育方面的貢獻，分臺灣文化與精神的闡揚、文化出版事業的推動、各級教育的重視與華學研究的推進等四節，述之如下：

臺灣文化與精神的闡揚

張氏為史地名家。自民國三十八年夏季抵臺之初，即對臺灣文化與精神非常注意。如三十九年二月八日在中央日報發表「臺灣文化之骨幹」一文（後改名「臺灣史綱」，印成小冊）。

首論澎湖期，他說：

隋煬帝大業六年（六一〇）遣將軍陳稜，略澎湖地，是為中國經略澎湖之始。宋代以後，福建泉州對外貿易大盛，海舶出入於臺灣西岸，以北港為華人與土著互市之口，北港今屬嘉義，距澎湖最近。元代曾於澎湖置巡檢司，隸於福建同安縣，澎湖屬於中國版圖自此始。

明初鄭和航海，曾在臺南附近登陸。明代中葉為防禦倭寇，曾駐兵於澎湖。天啓四年（一六二四）顏思齊（漳州海澄人）、鄭芝龍（泉州南安人，即鄭成功父）招募漳泉州壯士數千人，踞有澎湖及北港，並築城於臺南之安平。崇禎元年（一六二八）福建大旱，飢民數萬載至澎湖墾荒，中國大量移民於臺灣自此始。可是當時西力東漸，顏鄭勢力還未鞏固，即為荷蘭人取而代之。要之，直到晚明，中國與臺灣的關係，集中於戰略地帶的澎湖，對臺灣本島尚未能經營發展，故稱之為澎湖期。（註一）

此期長達一千零十五年。

次論安平期。自新大陸發現以後，西方海權凌駕東洋，葡萄牙租我澳門、西班牙佔據呂宋、荷蘭佔據爪哇，皆窺伺臺灣。首先發現臺灣者為荷船，時在萬曆十八年（一五九〇）；荷、西接踵而至，與我顏、鄭相角逐。荷、西二國分據島之南北，西人旋為荷人所併，遂成為三十餘年之荷蘭時代。張氏云：

天啓四年（一六二四），自澎湖而至安平，要求租用、產業、交通、民族與史蹟等，本於實地考察，而作詳盡之研究。於三十七年（一九四八）在杭州刊行，四十二年底在臺北重印，改名為「新方志學舉隅」。

民國三十八年（一九四九）六月張氏渡海來臺，出任黨政要職，公餘仍勤於著述，對國家社會的貢獻良多。茲就其對臺灣的文化與教育方面的貢獻，分臺灣文化與精神的闡揚、文化出版事業的推動、各級教育的重視與華學研究的推進等四節，述之如下：

再論臺南期。明亡以後，鄭成功起義師，謀復故國，最後

攻取臺灣為根據地。永曆十五年，成功自廈門率兵二萬五千

人，張氏有云：「總計日治時期臺灣對外貿易百分之九十為對

日貿易。基隆為距長崎最近之海港，設備完善，航運頻繁，

（下轉第三版）

• 宋晞 •

建為承天府，建宮室衙署，號為東都，領縣二，北曰天興，南曰萬年（今鳳山縣）。「（註三）是為臺南期。四論鹿港期。清康熙二十二年（一六八三）夏，水師提督施琅率舟師三萬餘衆，乘南風進發，六月攻克澎湖，八月平定臺灣，明鄭遂亡。翌年建置臺灣府，隸於福建省。清代臺灣人文發展的趨向是由南而北，今彰化城西二十里之鹿港居南北之中，商務漸見發達。張氏云：「鹿港與泉州之蚶江相對，海道四百餘里，順風當日可到。舟車輻輳，百貨充盈，乾嘉年間，尤極一時之盛。自康熙二十二年臺灣設府，以迄道光二十二年南京條約五口通商，共一百五十八年，茲稱之為鹿港期。」（註四）

五論淡水期。張氏有云：

鴉片戰爭以後，福州開為商埠，淡水（舊稱滬尾）與福州地勢逼近，水程朝發夕至，呼應甚便。因福州之開港，而淡水市況為之一振。咸豐元年（一八五一）西洋輪船已有來此停泊者。至咸豐十年，北京條約淡水與基隆（舊稱鷄籠）正式開為商埠，而淡水尤為繁榮。歐美諸國相繼而來，派領事，設洋行，淡水河口外商雲集，於是臺灣入於世界商戰之林。此一時期特稱之為淡水期。（註五）

自從淡水開港，北部富庶漸超越南部。張氏云：「光緒元年（一八七五）臺北建府，至光緒十一年臺灣建省，這十年間稱之為臺北期。」（註六）按創設臺北府縣，是沈葆楨的卓見，而其事為日本之侵略所促成。

七論臺中期。清同治十三年（一八七四）沈葆楨曾奏請臺灣建行為省，廷議不從。至光緒十年（一八八四），中法戰役以後，臺灣建省乃成事實。迨中法和約告成，清廷採納左宗棠的建議，於光緒十一年九月，正式宣佈臺灣改省。淮軍名將劉銘傳改任臺灣巡撫。張氏云：「他才兼文武，自十二年四月就任，至十七年五月去職，六年之間締造新省，面目一新，實有大勳勞於國家。他富於遠略，主張設省會於臺中，雖因設備未週，省署暫駐臺北，但臺中確實是法定的省會，實始於此時。」（註七）

八論基隆期。臺灣在地勢上是中國安危存亡所關的生命線。康熙六十年朱一貴之役，漳浦藍鼎元以參戎幕來臺，事平後撰「平臺紀略」，已預料到恐有日本外來之禍，不可不早為綑繆。甲午中日之役，中國戰敗，光緒二十一年（一八九五）四月十七日馬關條約割讓臺灣全島及澎湖羣島。計清廷統治臺灣凡二百二十年，而後淪為日本帝國主義之殖民地

（註八）。

張氏有云：「總計日治時期臺灣對外貿易百分之九十為對

日貿易。基隆為距長崎最近之海港，設備完善，航運頻繁，

（下轉第三版）

(上接第二版) 乃臺、日間商旅往來之孔道，也就是日本吸收臺灣血液的運輸線。「(註八)故稱此一時期為基隆期。

九論高雄期。日本投降典禮於民國三十四年十月二十五日在臺北舉行，遣送日僑工作亦於次年四月底全部結束。臺灣光復為高雄期的開始，張氏有云：

現在臺灣人口一千三百萬人，較光復之初增加了一倍以上。過去臺灣的歷史原是一部移民的歷史，近幾年內地各省無數忠義之士，大規模的移居，尤為空前所未有。目前臺灣成為全國的縮影，來自各省區的青年，與臺灣青年在同一課堂上聽講，在同一操場上受訓，治全

(上接第三版)
也。二元月十八日中干署「中華文化出版事業委員會」

籌備會，出席者程天放、陳雪屏、王雲五、周鴻經、張廷休、吳俊升、劉季洪與何聯奎。會中決議成立中華文化出版事業委員會，通過以程天放、陳雪屏、王雲五、周鴻經、劉季洪、何聯奎、王鳳喈、張道藩、蕭自誠、崔書琴與張其昀十人為委員。元月三十一日中華文化出版事業委員會正式成立，會中推選張其昀、程天放（教育部長）、陳雪屏（臺灣省教育廳長）為常務委員。並設三專門委員會：（一）出版委員會，委員為蕭自誠、劉季洪、王雲五、葉溯中、張廷休、趙叔誠、姚忠崇、連震東、李鴻球與狄膺。（二）編審委員會，委員為崔書琴、錢穆、董作賓、王鳳喈、吳俊升、周鴻經、錢思亮、薩孟武、毛子水、陳紀澄、陳可忠、林熊祥與梁實秋。（三）理論研究委員會，由陶希聖、曾虛白、羅時實為召集人，委員尚有蕭自誠、崔書琴、崔載揚、張鐵君、張其昀、羅家倫、唐縱、李壽雅、蕭作梁與方子衛。二月二日下午六時半，中華文化出版事業委員會舉行第一次會議，到蕭自誠、崔書琴、何聯奎、劉季洪、程天放、張道藩、周鴻經等，張其昀主席，筆者任紀錄，通過委員會組織簡則：（一）本會以刊行中外典籍，發揚民族文化精神，吸收世界文化為宗旨。（二）本會任務為選定書目，審查稿本及與出版界聯繫，以助其印行。（三）本會設委員九人至十一人，以會議方式處理本會一切重要會務。（四）本會設常務委員三人，由各委員互推之。（五）本會得因需要，附設各種專門委員會，並酌聘職員。（六）本會辦事細則另訂之。（七）本簡則如有未盡事宜，得由委員會議修改之。（註二）

按政府還臺初期，臺灣出版界在草創階段，現由張氏出來領導，結合學術界，大家通力合作，研擬闡揚民族精神，並介紹西洋學術思想之具體辦法。當討論時，咸認中央有意從中國固有文化之闡發及西洋新知之介紹入手，以求培固國本，端正士風，實為根本要圖。因此對出版書目的選定，為求保存與闡揚固有文化傳統，宜就四部取其精粹，予以今釋，并適應當前之迫切需要，首先印行在臺各圖書館、各學校、各事業機構及社會人士應備應讀之中國文化基本叢書一套。關於西洋文化之介紹，亦宜選擇足以代表西洋文化精粹之若干古今名著，加以譯印。叢書名稱定為現代國民基本知識叢書。對於叢書的發行，務期中央及地方各行政機關、各事業機關、各級圖書館、各中等以上學校至少各備一部，以廣流傳。

該委員會後來改組為中華文化出版事業出版社，先後出版叢書至第七輯（第七輯只出版十九種），每輯一百冊，以第

宋明理學概述，陳大齊著印度地理則學，張致遠編史學講話與西洋通史，張蔭麟著中國上古史綱，勞榦著秦漢史，蕭一山著清史和晉國舊傳，張其昀著中華民國創立史，羅香林著中國民族史，方豪著中西交通史，孫启越著地理學講話，沈宗

瀚著中國農業資源，張儀尊編譯戰時中國的科學，張雲著文學講話，阮維周著地質學講話，朱祖佑著海洋學講話，柳安昌著生理學講話，凌鴻勳主編現代工程，龍冠海著社會學講話，雷崧生著國際法講話，浦薛鳳著西洋近代政治思潮與鄭蹇編詞選、曲選等。第二輯有張其昀著建國原理和中華民國史綱，謝幼偉著哲學講話，嚴靈峯著老子章句新編，李宗侗著中國史學史，宋曉編正史論贊，方豪著宋史，林熊祥等著臺灣文化論集，凌純聲等著邊疆文化論集，蕭公權著中國政治思想史，王漢中譯俄帝侵華秘錄，張其昀主編國史上的偉大人物，石璋如等著中國歷史地理，宋希尚等著中國河川志，趙連芳著現代農業，李宗侗著中國古代社會史，施建生著經濟學講話，董同龢著中國語音史與戴君仁編宋詩選等。

第三輯有蔣總統著科學的學庸，于右任等著國父九十誕辰紀念論文集，鍾建閔譯西方哲學史，吳康著康德哲學，蕭一山著民族文化概論，張其昀等著中國文化論集，劉百閔等著中日文化論集，董作賓等著中韓文化論集，札奇斯欽譯蒙古與俄羅斯，羅香林著蒲壽庚傳，李祖謀主編中華民國科學誌，吳俊升等著中華民國教育誌，張其昀等著中華民國大學誌，李宗侗著希臘羅馬古代社會史，周法高著中國語文研究，與虞君賀等著中國美術史論集等。第四輯有曹昇著周易新解，屈萬里著尚書釋義，錢穆等著中國學術史論集，馬福辰譯中國近世儒學史，洪耀勳著西洋哲學史，章嘉等著中國佛教史論集，黎東方著中國上古史八論與先秦史，傅樂成著隋唐五代史，郭廷以等著中越文化論集，劉文島等著中義文化論集，張其昀著中國軍事史略，余又蓀著日本史，李迺揚著韓國通史，吳俊才著東南亞史，杜蘅之譯美國史研究，陳民耿著地緣政治學，王大任主編東北研究論集，樓桐係譯經濟思想史，高應篤等著中華民國內政志，與羅錦堂著中國散曲史等。

第五輯有陳大齊等著孔學論集，凌純聲等著中泰文化論集，周宏濤等著中土文化論集，黃正銘等著中國外交史論集，張其昀著中國區域志，林致平等著中國科學史論集，李宗侗等著中國歷代大學史，洪炎秋著文學概論與龍冠海譯世界人口與資源等。第六輯有蔣復璁著圖書與圖書館，黃建中等著中國哲學史論集，張其昀著孔子學說與現代文化，宋勉南譯農場管理經濟學，金作鎮譯美國憲法之溯源及其演進，盧守耕譯植物育種學，與戴粹倫等著中國音樂史論集等。該委員會除出版叢書外，還出版學術性定期刊物兩種：一為學術季刊，一為新思潮月刊，後者係摘述外文學術著作，以利國人了解國際思潮。

上述書籍係約請各大學教授與研究機構學者撰寫，預付稿費，對當時學術界人士清苦生活之改善，不無幫助。同時，臺灣在日本統治五十年之後，於光復初期，世人多目為文化沙漠，至是漢學始現綠洲，由芭牙萌長，而至花樹婆娑，張氏之功誠不可沒。

張氏後來出長教育部，擔任革命實踐研究院與國防研究院主任，以及創辦中國文化大學，對文化出版事業始終非常注意，如在教育部長任內設中國文化研究所，出版英文本中國

註釋

註十一：張其昀，「臺灣史綱」，張其昀先生文集（臺北，中國

卷一百一十五

註三：同前，頁一六四七。

註 五：同前，頁一六五〇。

註七：同前，頁一六五二。

註九：同前，頁一六五七—五八。

(民國七十七年四月出版)第三冊，頁一四三五。

二〇六三。

詩二十二 強其時一聖朝為得失一全篇而上
頁二六六六。

語一三三 強其頭一西漢米芾，前引書，第九冊，頁四四九。

註二五：同前，頁四四九二—九三。

註一七：同前，頁四四九四—九五。

註一八：張其昀，「臺灣大衛連雅堂先生」，前引書，第九冊，頁四四八六。

註一九：見張氏民國四十一年日記。

而分之酒食者，一以「口」爲限的「口益元固建國八十

※本文曾在民國八十年八月中旬舉行的「中華民國建國八十年學術討論會」上宣讀過。